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Bedrijven  -  Betaalhygiëne

Uit cijfers van handelsinformatiekantoor Graydon blijkt dat Belgische bedrijven hun 
facturen het traagst betalen sinds 2013. Volgens Graydon is de stiptheid van de b2b-
betalingen in het derde kwartaal van 2018 drastisch verslechterd. Het bedrijf waarschuwt 
zelfs voor een vertraagde economische groei.

Graydons betaalindex, waar 8000 bedrijven bij betrokken zijn, noteerde in het derde 
kwartaal van dit jaar dat 32,9% van de facturen te laat betaald werd. In het eerste 
kwartaal van dit jaar was dat nog 29,4%. Die stijging van wanbetalingen is te merken in 
alle gewesten. Ook verontrustend hierbij is het feit dat 11% van de facturen zelfs na 30 
dagen onbetaald blijft.

Wanbetalingen vormen een economische zorg, vooral voor onze kmo’s. Té lange 
betalingstermijnen hebben een negatieve invloed op de liquiditeit van bedrijven, 
veroorzaken daardoor negatieve kasstromen en uiteindelijk een negatieve spiraal.

Uit ondernemerskringen verneem ik steeds vaker dat grote bedrijven zonder pardon 
eenzijdig de betalingstermijnen naar kmo’s en kleine zelfstandigen veranderen. Door die 
druk verhoogt het ondernemersrisico van onze ondernemers. Nochtans is een stabiel 
betaalverkeer essentieel voor onze economie.

Eind vorig jaar stelde ik reeds een vraag om uitleg over de ontwikkeling van een stiptere 
betaalcultuur (nr. 2774). De minister gaf toen aan dat het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) en zijn partners via verschillende diensten en initiatieven 
ondersteuning biedt aan ondernemers inzake facturen en facturering. Ook Dyzo speelt 
hierbij een belangrijke rol. Dyzo zou een speciale infosessie over de vereenvoudigde 
invorderingsprocedure voorzien.
Ook bedrijven zelf nemen actie via manifesten en andere onderlinge afspraken. Zoals ik 
reeds aanhaalde, bestaat er in Nederland het initiatief: betaalme.nu. Bedrijven die zich 
hierbij aansluiten beloven elkaar tijdig en correct te betalen. In Nederland doet men ook 
aan ‘naming and shaming’ van veelvoudige wanbetalers.

1. a) Heeft de administratie van de minister sinds 28 september 2017 initiatieven 
genomen ter bevordering van een stipte betaalcultuur tussen Vlaamse 
bedrijven? Zo ja, welke?



b) Heeft de infosessie van Dyzo over de vereenvoudigde invorderingsprocedure 
reeds plaatsgevonden? Was deze sessie succesvol inzake opkomst?

2. De minister gaf in de commissievergadering van 28 september 2017 (vraag om 
uitleg nr. 2774) aan dat hij het Nederlandse model (betaalme.nu) zou bespreken met 
de werkgeversorganisaties. 

a) Heeft dat overleg reeds plaatsgevonden? Zo ja, welke conclusies kwamen voort 
uit dat overleg?

b) Acht de minister het wenselijk dat de Vlaamse werkgevers onderling een 
dergelijk systeem opstarten?

3. Acht de minister het wenselijk dat de Vlaamse werkgevers, naar Nederlands 
voorbeeld, aan ‘naming and shaming’ doen van veelvoudige wanbetalers?

4. Op Vlaams niveau hebben we geen drukkingsmiddel om bedrijven te dwingen hun 
betaalverplichtingen na te komen, wanneer ze onderling niet tot een schikking 
komen.

Acht de minister het, gezien de drastische verslechtering van de b2b-betaalcultuur, 
wenselijk dat minister Peeters op federaal niveau in wetgeving voorziet die de 
betaalhygiëne tussen Vlaamse/Belgische bedrijven waarborgt?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 58 van 16 november 2018
van GRETE REMEN

1. a) De administratie heeft geen bijkomende acties ondernomen. Dit wil evenwel niet 
zeggen dat er in de tussentijd niet aan is gewerkt om onze Vlaamse bedrijven te 
sensibiliseren rond het belang van cashflow en betalingshygiëne. Zoals ik reeds 
antwoordde op uw vraag om uitleg nummer 2774 is er door het Agentschap 
Innoveren & Ondernemen via een overheidsopdracht een dienstverlening in de 
markt gezet die zich richt op de gezondheid van onze ondernemingen. 
Road2Action, Boost2Succes en Bouwradar geven de deelnemende ondernemingen 
een 360°-scan en op basis hiervan advies. Aandacht voor tijdige inning van 
facturen en betaalhygiëne maken inherent deel uit van deze dienstverlening. 
Sinds medio 2016 namen meer dan 3.400 ondernemingen hieraan deel. 
Voldoende tijd vrijmaken voor het tijdig uitsturen van een volledige factuur, de 
betalingen ervan opvolgen, herinneringen uitsturen bij overschrijding van 
betaaltermijnen zijn zaken waarvoor we ondernemers, en zeker starters, moeten 
blijven sensibiliseren. 

b) De volgende infosessies werden gegeven door Dyzo:

Datum Locatie Onderwerp Inschrijvingen
26/01/2016 Grobbendonk Dubieuze debiteuren: het betalingsbevel B2B 65
29/01/2016 Gent Dubieuze debiteuren: het betalingsbevel B2B 53
16/09/2016 Grobbendonk Het betalingsbevel B2B 41
30/09/2016 Brugge Het betalingsbevel B2B 35
14/09/2017 Brussel 1 jaar betalingsbevel: Evaluatie 62

2. a) Er is contact genomen met Unizo en Voka. Beide organisaties geven aan dat zij 
weinig problemen ervaren rond wanbetaling zowel tussen bedrijven onderling als 
met de overheid. Ze vinden de huidige wetgeving performant en hebben op korte 
termijn geen nood aan extra dienstverlening zoals infosessies of een nieuw 
platform.

b) Aangezien de werkgeversorganisaties weinig tot geen problemen ervaren lijkt het 
ook niet nodig dat deze werkgeverorganisaties een dergelijk systeem opstarten.   

3. Wanbetalingen moeten vermeden worden maar het niet lijkt wenselijk om een 
‘naming and shaming’ beleid op te zetten. Er moet ingezet worden op het 
responsabiliseren van de bedrijven en het belang van een goed liquiditeitsbeleid. Als 
bedrijven financieel gezond zijn en voldoende liquiditeit hebben dan zakt het aantal 
wanbetalingen.

4. Op 2 juli 2016 werd het betalingsbevel ingevoerd en het geeft ondernemers een 
procedure waarbij de betaling van onbetwiste facturen, zonder tussenkomst van een 
rechtbank, kan worden afgedwongen. De invoering van het betalingsbevel werd als 
een succes ervaren. Medio 2017 zou via deze procedure een oplossing zijn gevonden 
voor meer dan 25.000 dossiers. Het lijkt me aangewezen dat we deze procedure 



vooreerst de kans geven om ingeburgerd te geraken en vervolgens te evalueren 
vooraleer bijkomende initiatieven te nemen.


